

贵阳市人民代表大会常务委员会关于召开 贵阳市第十五届人民代表大会第五次会议的决定

2024年12月25日贵阳市第十五届人民代表大会常务委员会第二十三次会议通过

贵阳市第十五届人民代表大会常务委员会第二十三次会议决定：贵阳市第十五届人民代表大会第五次会议于2025年1月中旬在观山湖区贵阳会议中心召开，授权市人大常委会主任会议决定并公布具体日期。

政协第十三届贵阳市委员会常务委员会关于授权 主席会议决定政协第十三届贵阳市委员会第四次会议召开日期的决定

(2024年12月13日政协第十三届贵阳市委员会常务委员会第十九次会议通过)

根据《中国人民政治协商会议章程》的有关规定，政协第十三届贵阳市委员会常务委员会第十九次会议决定：政协第十三届贵阳市委员会第四次会议于2025年1月中旬召开，具体召开时间授权政协第十三届贵阳市委员会主席会议决定。

贵阳发布

货物贸易进出口总额超537亿元、常住人口城镇化率超80%、城乡居民收入比缩小……

贵阳贵安今年“强环境”“强城镇”工作亮点纷呈

12月25日，记者从贵阳贵安2024年“强环境”“强城镇”工作新闻发布会上获悉，今年以来，贵阳贵安聚焦“四个优化”和“六个抓”，坚定不移“强环境”“强城镇”。截至目前，货物贸易进出口总额537.2亿元，占全省总量78.3%；新认定省级创新平台48个，占全省65%；常住人口城镇化率保持在80%以上；城乡居民收入比缩小至2以内……

“强环境”亮点

创新环境加速升级

以大数据创新引领区域创新，努力打造大数据产业创新发展全国首选地和试验田。累计引进大型数据(算力)中心23个，成为全国规模最大、国产化算力最强的地区之一；航空科技参与国产航空发动机机环锻件的研制，成为全球六大商用航空发动机机环锻件的核心供应商之一；“科技云”平台上线试运行，创新券系统已入驻服务机构71家、领券企业617家，累计发放创新券额度2453.5万元；获批省科技重大专项立项17个；探索构建“一分一池一平台一基金一证券”科技金融服务矩阵，加快推进创投科创基金建设，贵商易平台“找资金”板块累计发布金融产品102款；大力实施“百千万”人才计划、高校毕业生“留筑”行动，贵阳贵安现有科技研发人员42881人，占全省51.2%，培养技术经理人1641人，占全省88.6%。

开放环境加速突破

紧扣国家内陆开放型经济试验区先行区战略定位，抢抓西部陆海新通道建设机遇，加快打造内陆开放型经济新高地。持续强化开放平台，贵阳龙洞堡国际机场成为全国21个放宽境外过境免签政策新增口岸机场之一，“一局四中心”和海关综合指定监管场地投入使用，推动5个开放平台纳入外贸提升区，截至10月，“1+5”开放平台对外贸易完成294.5亿元；持续拓宽开放格局，主攻东南亚、南亚、中亚国际市场，与177个国家和地区深化经贸往来，截至10月，对东南亚出口增长39.9%、对中亚出口增长18.1%、对RCEP成员国出口增长42.1%；持续畅通开放通道，推动贵阳国际陆港开通班列4条，累计开通国际货运航线4条，新开通贵阳——越南胡志明市跨境卡班，截至10月，开行陆港班列121列，运输货物7506标箱，执飞航班270架次，运输货物4120.99吨，开行卡班403车次，运输货物6332标箱；持续引育开放主体，健全产业与外贸联动互促机制，截至10月，新增外贸企业130家。全市法律援助机构共办理各类法律案件7667件，提供法律咨询9790人次，提供法律帮助5275件。

营商环境加速优化

不断健全“高效办成一件事”重点事项清单管理机制和常态化推进机制，国办13个“一件事”全部落地运行，平均办理时限减少60%，申请材料减少58%，跑动次数减少82%，申请表单减少80%，办理环节减少85%；制定《贵阳市工程建设项目审批事项清单及流程图5.0》，进一步优化工程建设项目审批时限，政府投资项目、社会投资项目审批时限分别缩减至40个、31个工作日以内；充分发挥贵阳市政策性信用贷款风险补偿资金池作用，累计支持2.8万户企业、个体工商户、农户获得信贷支持148.36亿元；开展支持小微企业融资协调工作政银企对接会暨业务培训、“爽爽贵阳强省会·亲清发展会客厅”供需专题活动等，助力小微企业发展，累计走访小微经营主体1.48万户，银行对“推荐清单”经营主体累计授信81.55亿元，累放贷款62.88亿元。

法治环境加速提质

以创建全国法治政府建设示范市为引领，大力营造公平法治环境。截至目前，全市法院移送破产审查的涉企终本案件1267件，其中，完成预审查、意见征询、财产调查等工作后，立案受理“执转破”案件227件，涉及执行标的金额7.24亿元，关联执行案件996件。今年以来，贵阳贵安村(居)法律顾问共接待法律咨询1.4万人次，协助修改完善村规民约(居民公约)79件，参与调解765件。全市法律援助机构共办理各类法律援助案件7667件，提供法律咨询9790人次，提供法律帮助5275件。

“强城镇”亮点

城市规划体系更加完善

以完善城市空间规划为重点，加快构建“一核三心多组团”城市空间格局。加快修改完善《贵阳市国土空间总体规划(2021-2035年)》并报国务院审批，全面完成14个区县国土空间总体规划编制，54个乡镇国土空间总体规划形成阶段性成果；推进各类城市专项规划编制，完成《贵阳贵安“一核三心”分区规划》，加快推进《阿哈湖区域分区规划》《“两区两县”协调联动发展规划》等重点专项规划编制；围绕“一河一道两山”完善重点区域城市设计，加强城市特色风貌管控与引导，研究制定《关于加强贵阳贵安城市风貌管控工作的实施意见》，发布《贵阳市老城区历史文化街巷研究与保护利用指南(2024版)》，推动甲秀楼-大南门、文昌阁打造成为省级历史文化街区。

城市承载力更加夯实

以统筹推进“四房”“四位”发展和重大基础设施建设，不断提升城市承载力。统筹推进商品房、安置房、保障房、自建房“四房”建设，“一企一策”“一地一策”“一楼一策”“促进房地产业良性循环和健康发展，积极发展第四代建筑、避暑地产，1至11月商品房销售面积预计高于全国23.1个百分点；年度度推进岗位、学位、床位、车位供给优化，城镇新增就业15.91万人，新建、改扩建43所中小学(幼儿园)，新增学位3.1万个，加快积水潭医院贵州院区二期、广东省中医院贵州院区二期等国家级区域医疗中心建设，加快完善公共停车设施，新建充电桩1617个，新增公共停车位8666个；加快推进黔中综合交通枢纽规划研究，加快推进乌长高速、沪昆扩容高速等项目建设；启动“汪家大井”水源应急替代工程供水调试运行，开工实施红花连通工程。

城市经济支撑更加有力

重点围绕总部经济、楼宇经济、物流经济、商圈经济，全力支撑城市经济高质量发展。预计全年培育新增总部企业20家、新增亿元以上商务楼宇10栋、数字产业楼宇3栋；培育新增A级物流企业29家，其中4A级物流企业4家、3A级物流企业11家；推进太平街、七米路、新印1950、华润万象城等特色街区及购物中心开业运营，推动青云路步行街成为国家级夜间文化和旅游集聚区。

城市功能品质更加优化

巩固提升“一圈两场三改”建设成效，完善城市功能配套。完成20个农贸市场数字化改造，启动城中村改造4.2万户、老旧小区改造4.1万户、背街小巷改造100条，改造城镇地下管网680公里，实施“平急两用”公共基础设施项目55个；全市环境空气质量优良天数比率达99.7%，空气质量在全国省会城市中排名第3；实现国省控断面水质达标率和优良率、县级以上集中式饮用水水源地水质达标率、地下水国控点水质达标率、重点建设用地安全利用率、工业固废处置利用率、医疗废物无害化处置率“七个100%”；完善城市社区嵌入式养老、托养服务等设施，新增和提质改造社区养老服务设施18个，完成市儿童福利院升级改造，加快推进市级托育综合服务中心建设，全市每人拥有3岁以下婴幼儿托位数4个以上。

城市治理水平更加高效

聚焦巩固提升全国文明城市重点领域，全力提升城市精细化管理水平。制定印发《贵阳市城市运行管理中心运行方案》，加快推进“城市大脑”建设，积极探索城市体征“一网总览”、城市运行“一网统管”、为民服务“一网通办”、多元主体“一网共享”；“一点一策”推进交通堵点治理，有序推进治理11个交通拥堵综合治理点位，优化调整公交线路88条，打通“断头路”12条；围绕源头分类、垃圾投放、收集收运、初次处理、终端处置“五个环节”推进生活垃圾全生命周期管理，建成生活垃圾分类收集点1400个(累计建成3000个)，生活垃圾治理能力达到8350吨/日。

城乡融合发展更加深入

充分发挥县城推进城乡融合发展关键纽带作用，有序有力推进城乡融合发展。完成清镇市国家县城新型城镇化示范建设，前三季度“一市三县”经济总量达到769.07亿元，占全市比重20.6%。培育市级农业龙头企业26家，申报省级龙头企业13家；选派66名科技特派员赴基层开展服务，培育农村实用人才1万人；完成宜居农房改造1万户，实施农村保障供水工程11个，提升“旅居生活”村寨垃圾收集收运点200个，新(改)建农村户厕6941户，新建和提质改造农村公益性生态公墓20个，打造美丽农村路76公里。

政务简报

▲12月25日，市委常委、市委统战部部长徐红率队到石板现代商贸服务园开展典型案例解剖式调研，强调要深化“构建大统战生态圈·服务园区高质量发展”特色品牌，更好凝聚共识、整合资源、发挥作用、建设队伍，凝心聚力打造千亿级商贸园区。(贵阳日报融媒体中心记者 彭刚刚)

▲12月25日，市委常委、市委统战部部长徐红主持召开专题会议，协调解决有关企业反映困难问题，强调要坚持和落实“两个毫不动摇”，着力在服务上解难、政策上解惑、发展上解忧，持续激发民营企业创新创造活力，促进民营经济高质量发展。(贵阳日报融媒体中心记者 彭刚刚)

贵阳市人民代表大会常务委员会关于批准 贵阳市2024年市级财政预算调整方案的决议

(2024年12月25日贵阳市第十五届人民代表大会常务委员会第二十三次会议通过)

贵阳市第十五届人民代表大会常务委员会第二十三次会议听取了市人民政府关于《贵阳市2024年市级财政预算调整方案(草案)报告》，对市人民政府提出的2024年市级财政预算调整方案(草案)进行了审查，会议同意市人大常委会的审查报告，决定批准2024年市级财政预算及贵安新区、贵阳国家高新技术产业开发区、贵阳经济技术开发区、贵阳综合保税区、贵州双龙航空港经济区预算调整方案。

贵阳市人民代表大会常务委员会 决定任名单

2024年12月25日贵阳市第十五届人民代表大会常务委员会第二十三次会议通过

决定任命：
罗瑞为贵阳市督办督查局局长。

贵阳市人民代表大会常务委员会 任免名单

2024年12月25日贵阳市第十五届人民代表大会常务委员会第二十三次会议通过

任命：
张仁山为贵阳市监察委员会委员；
李达科为贵阳市监察委员会委员。
免去：
谭虎的贵阳市监察委员会副主任职务；
雷让的贵阳市监察委员会委员职务；
胡家银的贵阳市监察委员会委员职务。

贵阳市人民代表大会常务委员会 任免名单

2024年12月25日贵阳市第十五届人民代表大会常务委员会第二十三次会议通过

任命：
孔德伦为贵阳市中级人民法院副院长、审判委员会委员、审判员；
罗晓珊为贵阳市中级人民法院未成年人保护综合审判庭庭长；
邱兴权为贵阳市中级人民法院未成年人保护综合审判庭庭长；
李蓉为贵阳市中级人民法院未成年人保护综合审判庭庭长；
彭德毅为贵阳市中级人民法院审判员；
韦婷婷为贵阳市中级人民法院审判员；
梁露琳为贵阳市中级人民法院审判员。
免去：
刘益的贵阳市中级人民法院副院长、审判委员会委员、审判员职务。

因贵阳市中级人民法院少年审判庭更名为未成年人保护综合审判庭，罗晓珊原任的贵阳市中级人民法院少年审判庭庭长职务自然免除，邱兴权原任的贵阳市中级人民法院少年审判庭庭长职务自然免除，李蓉原任的贵阳市中级人民法院少年审判庭庭长职务自然免除。

贵阳市第十五届人民代表大会常务委员会 公告

云岩区人大常委会补选了代素君为贵阳市第十五届人民代表大会代表，花溪区人大常委会补选了汤寒林、袁旭为贵阳市第十五届人民代表大会代表，观山湖区人大常委会补选了唐双辉为贵阳市第十五届人民代表大会代表，清镇市人大常委会补选了方伟龙、张燕飞为贵阳市第十五届人民代表大会代表，息烽县人大常委会补选了雷光祥为贵阳市第十五届人民代表大会代表，开阳县人大常委会补选了邱祖军、向欣为贵阳市第十五届人民代表大会代表，贵阳警备区补选了高建伟为贵阳市第十五届人民代表大会代表。贵阳市第十五届人民代表大会常务委员会第二十三次会议根据代表资格审查委员会提出的报告，确认唐双辉、雷光祥、代素君、汤寒林、袁旭、方伟龙、张燕飞、邱祖军、向欣、高建伟的代表资格有效。

贵阳市第十五届人民代表大会林超已调离贵阳市，依照《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法》的有关规定，林超的代表资格自行终止。
观山湖区人大常委会决定接受张仁山辞去贵阳市第十五届人民代表大会代表职务，息烽县人大常委会决定接受王敏辞去贵阳市第十五届人民代表大会代表职务，开阳县人大常委会决定接受李红林辞去贵阳市第十五届人民代表大会代表职务，贵阳警备区决定接受李加洪辞去贵阳市第十五届人民代表大会代表职务。依照《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法》的有关规定，张仁山、王敏、李红林、李加洪的代表资格终止。

截至目前，贵阳市第十五届人民代表大会实有代表360名。

贵阳市人民代表大会常务委员会
2024年12月25日

市残联 “以评促优”引领残疾人服务机构高质量发展

12月23日傍晚，当城市的灯火逐渐亮起，南明区望城坡的贵阳市慧灵社会工作服务中心里，一幕温馨的场景正在上演。时针指向7点，多位老师正以角色扮演的方式精心备课，他们的目标是让每一堂课都充满趣味与实效。作为贵州省首个专注于心智障碍人士社区居家托养服务的机构，这里承载着为16至59岁心智障碍群体提供全方位支持的使命，包括社区居家托养、日间照料、艺术调理及辅助就业等一系列服务。老师们的这份细腻关怀与不懈努力，赢得众多家属的认可与好评。

在贵阳，像慧灵社会工作服务中心这样规范化、专业化、服务优质的残疾人居家托养机构并非个例。它们的茁壮成长，既得益于机构内部的持续创新与优化，也离不开贵阳市残联科学有效的监管体系。今年8月至9月，贵阳市残疾人康复托养中心携手行业专家，对全市范围内的41家残疾人定点康复机构与10家残疾人居家托养服务中标机构开展了全面而深入的评估。

综合评估覆盖了康复与居家托养两类服务机构的建设水平、服务专业性、服务质量及服务效果等多个维度，通过现场考察、问卷调查等多种方式，力求全面、客观地反映机构运营的真实状况。评估结果显示，各机构对残疾人服务对象的服务率和服务次数完成率均达100%(部分机构项目尚未到完成时间的除外)。按照机构总服务人数的5%进行随机抽查，服务对象及其家属对机构的满意度达90%。

“作为监管方，我们的角色不仅仅是评判者，更是指导者与推动者。”贵阳市残联相关负责人说，通过评估发现问题、解决问题，旨在促进各机构服务的持续优化，确保残疾人康复与居家托养服务能够真正惠及广大残疾人，推动贵阳市残疾人服务事业迈向高质量发展的新阶段。从今年的评估结果来看，优秀机构占比30%，良好机构占比40%，合格机构占比30%，这一分布既展现了贵阳市残疾人服务机构整体实力，也指出了未来提升的方向。

走进贵阳市慧灵社会工作服务中心，老师们身着统一的服装，教室环境明亮整洁，走廊上点缀着师生共同培育的绿植。这里不仅有着良好的硬件条件，更有一套完善的管理机制作为支撑，涵盖行政管理、教育培训、服务管理、信息管理等多个方面，确保了服务的专业与高效。

“我们的学员每天都会接受包括生活自理、社会适应、运动功能、职业康复等在内的全方位训练。”慧灵社会工作服务中心的负责人黄习介绍，天气晴好的时候，老师们还会带领学员走出课堂，前往超市进行生活实践，购买日常用品，以此增强他们融入社会的能力与自信心。

贵阳日报融媒体中心记者 王涛 实习生 姚姝含

张琦 贵阳日报融媒体中心记者 汤利